Rasomschrijving van het Rackaschaap. PRIVATE 

(ovis aries strepsiceros hungaricus)
De oorsprong van het ras.
Er zijn reeds zesduizend jaar voor onze jaartelling in Mesopotamië (Calkin, 1963) muurschilderingen ontdekt, afkomstig uit het oude Egypte, waarop schapen afgebeeld staan met zijwaarts geplaatste schroefvormige horens en lange staarten, dit zijn waarschijnlijk afstammelingen van OVIS VIGVEI het wilde schaap uit Midden ‑ Azië (Matolcsi, 1975). Waarschijnlijk stamt het Hongaarse Rackaschaap ook af van dit schaap. Het zou in het Karpatengebergte zijn gekomen ten tijde van volksverhuizin​gen van stammen als Avaren, Petschenegen, Jazijgen en de Hunnen die op zoek waren naar asiel op Hongaars gebied (Bökönyi, 1962). Als men nu eens alle schapenrassen, waarvan de afstam​melingen ter sprake komen voor het Hongaarse Rackaschaap, is het duidelijk dat deze dieren zich moeten onderscheiden door lange staart, de mooi gekrulde gemengde vacht (wol ‑ haar) en de zo aparte naar boven staande rechte in de lengterich​ting in V‑vorm gedraaide kurkentrekkerachtige schroefhorens. Opgravingen van beenderen uit de middeleeuwen bewijzen het uiterlijk van het Hongaarse Rackaschaap. Het Hongaarse Rackaschaap zelf komt voornamelijk voor in de grote Hongaarsevlakte, meegebracht in de 13e eeuw door Walachische herders. Tot de 18e eeuw was het Hongaarse Rackaschaap het overheer​sende ras en op de jaarlijk​se Brugmarkten van Hortobágy nog 50 ‑ 60.000 dieren werden verhandeld. Heden ten dage (1990) zijn er nog zo'n 3500 Hongaarse Rackaschapen waarvan 60% van de witte rasvari​ant, lichtbruin tot donkerbruin hoofd, voorhand en poten en 40% van de zwarte rasvariant, deze is geheel zwart, van horens tot hoeven. Sinds 1983 bestaat er in Hongarije de "Vereniging van Fokkers van het Hongaarse Rackaschaap" te Debrecen. Het doel van de vereniging is het ras verder te veredelen, het oor​spron​kelijk genenreservoir te behouden en te verrijken. Al in 1939 waren er nog maar 3500 dieren en heeft de Hongaarse Staat opdracht gegeven aan de Staatsboerde​rij in Hortobágy de witte en de zwarte rasvarian​ten verder te fokken, dit om uitsterven van het eens zo nationale schapenras van Hongarije te voorkomen.

Eigenschappen.
De Hongaarse Racka is een schuwachtig sober schaap en zowel bestand tegen extreme koude als zeer warme jaargetijden. De Hongaarse Racka kan vanaf 6 maand geslachts​rijp zijn. De bronst periode is van einde zomer tot begin winter. De draagtijd is gemiddeld 145 ‑ 150 dagen. Er zijn 5 ‑ 15% tweelingen te verwachten. De geboorten verlopen gemakke​lijk, de ooien hebben goed ontwikkelde moedereigenschappen. De lamme​ren van beide rasvarianten zijn levendig en zeer vitaal en hebben bij de geboorte een mooi gekrulde vacht, na de eerste keer scheren verlie​zen ze de krul, maar de natuurlijke golving blijft behouden.

Hoofd.
In verhouding tot de romp is het hoofd middelgroot en edel. De ogen zijn groot en kijken levendig. De ooien hebben een scherp profiel, de rammen hebben een fijne ramskop (lichte Romeinse neus). De oren zijn middelmatig groot en hellen zijwaarts naar beneden. Er zijn dieren met kleinere oren (4 à 5 cm). De beide geslachten hebben rechte kurkentrekkerachtige schroefhorens in V‑vorm ( De Moldauische variant = hybride heeft de horens meer horizontaal staan en veelal wenteltrapvormig ). In de wasgele horens van de witte rasvariant komen soms 1 of 2 zwarte strepen voor, dit is geen fout, maar een typisch raskenmerk. De witte rasvariant heeft een lichtbruin tot donkerbruin hoofd. Bij de zwarte rasvariant zijn de horens ook zwart. Ooien, rammen en lammeren hebben tussen de horens een toef (dot wol). Bij de witte rasvariant zijn lippen, gehemelte en tong donkerrood, bij de zwarte rasvariant zijn deze tot zwart toe.

Bouw.
De dieren houden hun hoofd gracieus, de hals is van middelmatige lengte, zonder veel spieren en diep ingeplant, vandaar dat het dier speurt (bespiedt) en zijn hoofd hoog op kan heffen. Rug en schoft zijn scherp afgetekend en smal, de lenden zijn lang, het achterstel van het dier lijkt vaak overontwikkeld. De botten zijn fijn, maar zeer hard. Hun beweging is licht en harmonisch. De benen zijn lang en de hoogte van de ellebooggewrichten zijn groter dan de helft van de wreefhoogte. De staart is lang en reikt tot en onder de hak. De hoeven zijn sterk, van de zwarte rasvariant zijn ze zwart, die van de witte rasvariant zijn gelig als bijenwas tot donkerbruin.

Wol.
De vacht bestaat uit onderwol en haar, de onderwol meet 16 tot 30 um (=micromil​limeter) in doorsnee, de bovenvacht meet 40 tot 60 um. De lengte van de vacht na 1 jaar kan tot 30 à 35 cm bedragen, maar nooit korter dan 20 cm. De verhouding haar/wol is 66/33. Volwassen rammen en ooien leveren 4 a 5 kg resp. 2 à 3 kg gemengde wol, met een rendement van 60 á 70%.

Kleur.
Er is een witte rasvariant, licht bruin tot donkerbruin hoofd, hals en voorhand en een zwarte rasvariant, het gehele dier is zwart van hoeven tot horens. De lammeren van de witte rasvariant kunnen bij de geboorte hel geel tot donkerbruin gekleurd zijn. Het hoofd, de hals, poten en het voorste deel van de romp blijven licht tot donker bruin, alleen de vacht wordt tijdens de groei witter (helderder). De lammeren van de zwarte rasvariant hebben bij de geboorte een glan​zend, zwart gekrulde vacht, deze glans gaat met de tijd verloren en door de zon treed er verkleuring op naar roodbruin, na jaren worden ze steeds grijzer.
Gewicht.
Het gemiddelde gewicht van de dieren in Hongarije is, die van een volwassen ooi in goede conditie 50 kg, die van een volwassen ram in volle ontwikkeling 70 kg.

Horens.
Deze zijn in V ‑ vorm in de lengterichting op het hoofd geplaatst en moeten kurkentrekkerachtig zijn. Bij de ooien op volwassen leeftijd hebben zij een lengte van ongeveer 26 cm, bij de rammen ongeveer 51 cm. De afstand tussen de horenspitsen is bij de ooien ongeveer 41 cm, bij de rammen ongeveer 78 cm. Het aantal kurkentrekkerachtige windingen is bij de ooien minimaal 1,8 en bij de rammen 3.

Ongewenste eigenschappen zijn. 
1. Vlekken op, of gevlekt hoofd of lichaam (bont).

2. Het niet krullen of golven van de vacht.

3. De vorm en of aanzet van de horens, sikkelvormig, lintwormvormig, wenteltrapvormig en het niet in V ‑ vorm op het hoofd geplaatst zijn.

4. Afwijkingen aan het gebit, snoeksbek of varkensbek.

